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Ás dezenove horas do dia quinze de março do ano de dois mil e vinte um, reuniu- 

se em Sessão Ordinária o Poder Legislativo de Selbach, sito ao Largo Adolfo Albino 

Werlang 14, nesta cidade de Selbach/RS, sob a presidência do Vereador Juliano Hammes, 

o qual contou com a presença dos seguintes Vereadores: Pelo PP: Juliano Hammes, Rudi 

Seger, Teresinha Prediger Braun e Claudiomir Batista Alves da Cruz. Pelo MDB: Roberto 

Guareschi, Arlei Willig, Dóris Marquiele Schneider e Regis Geller. Pelo PL: Adriano 

Luiz Schwade. Havendo número legal e invocando a proteção de Deus, o Senhor 

Presidente declarou aberta a presente sessão e colocou em discussão as atas anteriores 

sob nº 1.257/2020 ordinária, – 1.259 – 1.260 e 1.261/2021 Extraordinárias. Ninguém se 

manifestando contra, postas em votação, foram aprovadas por unanimidade de votos. 

Continuando passou-se às correspondências expedidas e recebidas, concluída a leitura 

das mesmas, dentro das correspondências recebidas, foi feito a leitura de Correspondência 

enviada pela Sociedade Hospitalar São Jacob, na qual expos as dificuldades financeiras 

que o hospital vem enfrentando em virtude do aumento da demanda com tratamento e 

hospitalização devido a pandemia- Covid-19, solicitando para que esta casa em acordo 

com o executivo na medida do possível faça um repasse financeiro na ordem de 

100.000,00 (cem mil reais), para amenizar momentaneamente a situação financeira que 

vem a cada dia se agravando. Se manifestando o Vereador Arlei, disse ser uma maneira 

de ajudar. Se manifestando o Vereador Claudiomir, disse que a Bancada do PP concorda 

em repassar essa ajuda para o Hospital. Se manifestando o Vereador Rudi, disse que tem 

que haver a participação popular, mas existe a questão jurídica por ser uma sociedade. Se 

manifestando o Vereador Adriano, disse que a Bancada do PL também concorda em dar 

este auxílio. Quando houve acordo das bancadas para que a Câmara de Vereadores venha 

a sugerir ao Executivo Municipal para que repasse para o hospital, R$ 50.000,00 

(cinquenta mil reais) como parte do duodécimo do mês de março 2019. Da mesma forma 

foi lido correspondência recebida da ACIS ,na qual solicita o apoio da Câmara de 

Vereadores, para que debata com as autoridades municipais e estaduais para voltar a 

Cogestão, para flexibilizar a abertura do comércio em virtude da difícil situação financeira 

que o comércio vem enfrentando, da mesma forma houve apoio dos Vereadores, onde 

foram unanimes em dizer que não é o comércio o culpado do aumento de casos da Covd- 

19, e sim, as aglomerações e irresponsabilidade de muitas pessoas. Prosseguindo passou- 

se aos Oradores Inscritos, tendo como inscrito o Presidente da Casa, Vereador Juliano 

Hammes, que apresentou a seguinte proposição: Que a Administração Municipal estude 

a possibilidade de fazer um projeto de investir em substituir a iluminação pública na área 

industrial de Selbach, e nas demais localidades do interior (Arroio Grande, Santa 

Terezinha, Passo do Padre, Santa Isabel, Floresta, São Pascoal e Linha Bela Vista) 

semelhante ao realizado na cidade, substituindo as lâmpadas convencionais por lâmpadas 

de tecnologia LED. Concluída a leitura da referido proposição, usou da palavra o 

Presidente que justificou: Disse que foi procurado por pessoas do interior, que disseram 

que gostariam de ter a mesma qualidade de iluminação pública como a da cidade, que 

além de ser de boa qualidade, baixa o custo por se tratar de um investimento em tecnologia 

moderna com maior eficiência e redução de consumo para o município. Se manifestando 



o Vereador Claudinho, disse que a bancada do PP é favorável a proposição, uma vez que 

vai melhorar a qualidade da iluminação nas comunidades do interior. Se manifestando o 

Vereador Regis, disse que lhe parece que o município firmou contrato com a empresa 

responsável pela execução desse projeto, tem uma clausula que prevê a ampliação da 

iluminação pública para as comunidades do interior. Ninguém mais querendo se 

manifestar, posto em votação a referida proposição foi aprovada por unanimidade de 

votos. Não havendo mais Oradores Inscritos, passou-se ao expediente do Executivo, 

quando foi feito a leitura do PROJETO DE LEI MUNICIPAL N.º 016/2021: 

Reestrutura o Conselho Municipal de Acompanhamento e Controle Social do Fundo de 

Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica e de valorização dos Profissionais 

da Educação – CACS FUNDEB e dá outras providências. Concluída a leitura do mesmo, 

posto em discussão, usou da palavra o Vereador Claudiomir, disse que este projeto visa 

se adequar à Lei Federal Nº 14.113. Se manifestando o vereador Adriano, disse ser 

favorável ao Projeto. Se manifestando o Vereador Arlei, disse que Bancada do MDB 

concorda com o projeto. Ninguém mais querendo se manifestar, posto em votação, 

acompanhado do Parecer Favorável da Comissão Geral de Pareceres e da Comissão de 

Orçamento e Finanças o Referido projeto foi aprovado por unanimidade de votos. 

Prosseguindo foi feito a leitura do PROJETO DE LEI MUNICIPAL N.º 017/2021: 

Dispõe sobre Contratação Temporária de Excepcional Interesse Público e dá outras 

providências. Concluída a leitura do mesmo, posto em discussão, usou da palavra a 

Vereadora Dóris, disse que podemos ser criticados e questionado do porque contratação 

emergencial de professores se não está tendo aulas, dizendo que devemos explicar que as 

aulas acontecem da mesma forma, mas online. Ninguém mais querendo se manifestar, 

posto em votação, acompanhado do Parecer Favorável da Comissão Geral de Pareceres e 

da Comissão de Orçamento e Finanças o Referido projeto foi aprovado por unanimidade 

de votos. Ato contínuo foi feito a leitura do PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 

018/2021: Autoriza a aquisição de vacinas para o enfrentamento da pandemia da Covid- 

19. Concluída a leitura do mesmo, posto em discussão, usou da palavra o Presidente, 

Vereador Juliano, disse ser uma prevenção, se houver necessidade no futuro o executivo 

poderá fazer esta aquisição. Se manifestando o Vereador Rudi, disse ser importante se 

precaver para aquisição de vacinas se for necessário, ninguém mais querendo se 

manifestar, posto em votação, acompanhado do Parecer Favorável da Comissão Geral de 

Pareceres e da Comissão de Orçamento e Finanças o Referido projeto foi aprovado por 

unanimidade de votos. Continuando foi feito a leitura do PROJETO DE LEI 

MUNICIPAL Nº 019/2021: Regulamenta o Exercício da Fiscalização Municipal das 

Atividades consideradas de baixo risco, na forma disciplinada na Lei de Liberdade 

Econômica nº 13.874, de 20 de setembro de 2019; altera dispositivos da Lei Municipal 

nº 3.437 de 10 de dezembro de 2019 e dá outras providências. Concluída a leitura do 

mesmo, posto em discussão, usou da palavra o Vereador Rudi, disse que este projeto visa 

ao município se adequar à lei maior. Se manifestando o Vereador Claudiomir, disse que 

a Bancada do PP concorda com o projeto. Se manifestando o Vereador Adriano, disse 

também concordar com o projeto. Se manifestando o Vereador Arlei, disse que a Bancada 

do MDB concorda com o projeto, ninguém mais querendo se manifestar, posto em 

votação, acompanhado do Parecer Favorável da Comissão Geral de Pareceres e da 

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2019-2022/2019/lei/L13874.htm#%3A~%3Atext%3D1%C2%BA%20Fica%20institu%C3%ADda%20a%20Declara%C3%A7%C3%A3o%2CIV%20do%20caput%20do%20art


Comissão de Orçamento e Finanças o Referido projeto foi aprovado por unanimidade de 

votos. Não havendo mais Expediente do Executivo, nem Expediente do Legislativo, 

passou às explicações pessoais. Fazendo uso da palavra a Vereadora Dóris, inicialmente 

cumprimentou a todos, com imensa alegria inicia mais um mandato nessa casa 

Legislativa, primeiramente, quer falar da situação alarmante que estamos passando, 

situada como um medo, quando observa centenas de pessoas morrendo por falta de 

leito e UTI, e quando acompanho nas redes sociais que têm pessoas aguardando leitos 

e UTI por vários dias. Dá mesma, gostaria de falar do retorno da volta às aulas, pois é 

necessário, ansiedade, depressão, obesidade, entre outros sintomas que já ouvimos 

falar em nossas crianças e adolescentes. Mas ao mesmo tempo que é necessário o 

retorno, como uma professora, me sinto com muito medo, pois tenho contato 

diariamente com crianças e adolescentes, e assim, se eu pegar o COVID-19, mais uma 

vez, já tendo pego no mês de dezembro, quem já pegou não está imune, se eu passar o 

Covid, para seus pais e demais familiares, de uma pessoa, quantas pessoas 

contaminadas teremos? Me preocupa também, o desinteresse do Governo Federal, 

frente aos professores e a educação e ao nosso país, quando nós professores seremos 

vacinados? Hoje com a aprovação do Projeto de Lei 018/2021, que autoriza a aquisição 

de vacinas pelo município para a enfrentar o Covid, me sinto mais esperançosa mesmo 

sendo apenas um projeto que tenha que entrar em Licitações, e analisar se existem 

fundos financeiros para o município adquirir, mas tomara sim que se torne realidade. 

Sobre o Ofício recebido da Acis, Sr. Juliano Konrad, venho demonstrar meu apoio, e 

também concordo que não é o comércio a fonte de transmissão do covid, e sim outros 

encontros clandestinos. Concluindo sobre o covid, não procuremos culpados, façamos 

nós a nossa parte, dia após dia, sempre há esperança. Procurada por alguns moradores 

da localidade da Linha Floresta, venho solicitar ao Prefeito Michael Kuhn, que dê uma 

atenção especial, a falta de água que vem acontecendo na localidade, ouvi relatos de 

moradores que recebem água da caixa d’água próxima ao campo do Guarany, que a 

cada dia a água é mais escassa, ao abrir as torneiras, e a noite o problema piora, sugiro 

ao Sr. Prefeito que seja feito uma tubulação na rede, para melhorar, ou sanar o 

problema da falta de água. Sabemos que este é um problema que vem há tempos, mas 

acredita- se ser necessário. Gostaria também, de solicitar ao secretário Valdecir, que 

encaminhasse um Ofício ao diretor geral do DAER, para que realize as limpezas nas 

laterais, da via RS 402 entre o trevo secundário da RS 223 e o trevo que dá acesso a 

Avenida 25 de Julho, assim como eu, tem muitas pessoas que transitam por ali e que 

fazem sua caminhada, e a visibilidade naquele trecho está bem difícil, principalmente 

na chamada ‘’curva do S’’. Continuando se manifestou a Vereadora Teresinha, 

cumprimentou a todos presentes na noite, iniciou falando sobre o covid, contou que ela 

e a família pegaram, e que ela sofreu quando estava com o vírus, conta que foi até a 

cidade vizinha XV de Novembro, e que ela e o Sr. Presidente Juliano, tiveram uma 

reunião com o Prefeito Michael, trazendo um protocolo como exemplo de ajuda, pois 

só quem passa sabe o que é o covid, ele derruba, pensando no meu genro que ficou mal 



e está se recuperando em Passo Fundo. Através das notícias tristes, tenho uma boa, o 

Sr. Luis Carlos Heinze, liberou uma emenda de R$ 250.000,00 com o Deputado Turra, 

que vai ser implantada no município, ainda não está totalmente liberado, mas podemos 

contar com esse dinheiro. Prosseguindo se manifestou o Vereador Claudiomir, 

inicialmente reportou-se a todos munícipes que contribuíram para que ele pudesse 

representar em mais um mandato, em especial agradeceu à comunidade de Arroio 

Grade, Associação Bairro Natalino. De forma aplausível agradecer a todos profissionais 

da saúde do nosso munícipio que estão na linha de frente neste momento, que estão 

zelando e cuidando da saúde do nosso povo Selbachense. Nesta noite 04 projetos foram 

aprovados, 01 chama a atenção, que autoriza o município a aquisição de vacinas, na 

hipótese do Governo Federal não prover suficientes vacinas, é importante que gera 

bastante esperança neste momento difícil. Prosseguindo manifestou-se o Vereador 

Adriano, cumprimentando a todos, iniciou agradecendo aos que acreditaram nas 

propostas do partido liberal – PL, e ele como representante, está para concretizar as 

propostas e unificar, e hoje neste momento que estamos vivendo é o que mais estamos 

precisando, precisamos de união, cooperação, e não de competição e rivais partidários, 

por isso meu propósito é a evolução do município, portanto, trabalharei em prol da 

agricultura que é o principal movimento econômico no nosso município, assim como o 

agro não para, e em 02 meses de recesso do legislativo busquei algumas demandas junto 

ao executivo, onde já tive 03 reuniões com o prefeito, com o pessoal da secretaria da 

educação, de obras e o secretário da agricultura Gilson Maldaner, onde nós juntos, 

elaboramos as placas indicativas, onde já foram instaladas no interior, sendo um pedido 

das comunidades, e por questão de segurança. Também no dia 10/ 02 fui a Porto Alegre, 

juntamente com o presidente do partido do PL, e também o Emerson, Assessor 

Parlamentar do Deputado Giovane Cherinni, para levarmos algumas demandas ao nosso 

munícipio, o Deputado Cherinni e o Deputado Paparico Bacchi nos colocaram que os 

principais recursos estão sendo enviados para a saúde, então precisamos ter muita 

paciência, pois não é a saúde física somente, e sim a saúde mental, pois mexe com a 

economia, mexe com a liberdade, mexe com a convivência social, estamos num 

momento que estamos sendo impedidos de trabalhar, e eu como representante do 

povo não posso ficar em cima do muro, preciso me posicionar, e cobrar dos Deputados, 

eu sou contra o fecha tudo por que essa questão de comércio para mim, o serviço 

essencial é o que traz o sustento, o que traz o pão na mesa do trabalhador, e cada um 

com a sua profissão. Então para finalizar, quero dizer que estou à disposição da 

comunidade, estou disposto a ajudar, estou aqui para servir, mas no momento 

precisamos ter calma e empatia, mais amor ao próximo, e valorizar o profissional da 

saúde que está na linha de frente. Buscar Deus que tudo ficará bem. Ato continuo se 

manifestou o Vereador Rudi, saudou a todos presentes, iniciou agradecido pela sessão 

que marca o mandato nos próximos 04 anos, também pelos votantes nas eleições, 

deseja sucesso a nossa administração, e que o trabalho seja voltado ao povo, a vitória 

do prefeito se fez em dois aspectos básicos, investir mais em moradia sendo um fato, e 



o recapeamento asfáltico até Linha Floresta, contemplando onde se extraí muito 

produto que vem um retorno para nosso município, mas temos promessas de estradas 

boas no município, eu confio nisso, a continuidade da educação de qualidade, a 

continuidade da saúde, melhoria na assistência social, uma vida melhor, mais humana. 

Dentro disso gostaria de fazer uma observação, sobre pessoas que me procuraram numa 

Vila de nossa cidade, onde crianças que brincam num parquinho, conversei com o 

prefeito, e ele chegou à conclusão que iria retirar as goleiras, todos aqui já jogaram 

futebol e sabem o que é tirar de um menino um lugar de jogar, e me coloco no lugar do 

menino se fossem tirar o meu lugar de jogar, eu não gostaria, e diria, deixa os meninos 

jogarem, deixa eles ocupados, deixa eles fora de vícios, deixa as crianças ser feliz. E para 

concluir, Vereadora Teresinha, Vereadora Dóris, que se pronunciaram sobre o Covid, eu 

estou hoje muito mais preocupado do que antes, no pico do ano passado eu não estava 

com medo como agora, hoje não há mais pessoas divididas em riscos, hoje todos somos 

de riscos, e risco maior ainda pois se potencializou, mas fico um pouco aliviado quando 

o prefeito nos manda um projeto em que temos a possibilidade de compra de vacinas, 

não é imediato, mas se acontecer o município estará pronto, eu quero dar os parabéns 

ao prefeito por essa iniciativa rápida. Ato continuo se manifestou o Vereador Roberto, 

saudou a todos presentes, iniciou fazendo um pedido ao executivo que desse 

continuidade na Rua paralela à RS 223, que dá acesso à nova área industrial, onde já 

está liberada pelo DAER as licenças e os projetos, que dessem continuidade, facilitando 

o acesso à área indústria. Gostaria de pedir também ao Executivo que veja a 

possibilidade das prorrogações dos tributos municipais, no caso de IPTU e Alvarás, quem 

pagou IPTU com adiantamento ganhou desconto, mas quem não pagou se for possível 

uma prorrogação. Referente a questão da Pracinha, colega Rudi mencionou, tivemos 

uma reunião com o prefeito, na minha opinião seria de deixar as goleiras, o prefeito 

decidiu que não vão recolocar, também devido a pandemia, e que posteriormente vai 

ser feito algo juntamente ao módulo esportivo, a gente respeita a opinião, mas gostaria 

que as crianças tenham sua área de lazer, fim de semana as famílias pudessem tomar 

mate e as crianças brincassem, mas devido a pandemia, a gente precisa ter o devido 

respeito. Gostaria de mencionar a minha ida e do Vereador Arlei a Porto Alegre, em 

Janeiro, onde estávamos em recesso, onde visitamos o Pablo no DAER, pedimos o 

recapeamento da RS 402 que liga o acesso de Selbach a Colorado, já fomos atendidos, 

semana passada foi pintada e a operação tapa buracos, fomos verificar e até Colorado 

já foi terminado, nossa ida a Porto Alegre rendeu bons frutos. Referente a pandemia, a 

situação é crítica, devemos ter os devidos cuidados, ano passado parecia que estava 

mais tranquilo e agora estamos no pico, só sair se necessário, ter os devidos cuidados, 

álcool e máscara. Sobre o pedido do Presidente da Acis, acho que é válido e temos que 

repensar, o comércio não tem culpa, e cada um precisa analisar da onde tira o pão de 

cada dia, peço para que não aglomerem, cada um fazendo sua parte vamos passar por 

isso. Prosseguindo manifestou-se o Vereador Arlei, cumprimentando a todos presentes, 

iniciou falando sobre a viagem para Porto Alegre com o Vereador Roberto, disse que 



rendeu bons frutos, onde já pintaram o asfalto e fizeram a operação tapa buraco, 

agradecemos também Luis Antônio Teixeira e Pablo Teixeira por nos atender em Porto 

Alegre... Falando de pandemia, minha opinião, não é fechando o comércio que vamos 

parar o crescimento da pandemia, temos que nos cuidar mais, principalmente quem 

tem idosos em casa, eu sei que quem perde uma pessoa por esse motivo, fica muito 

abalado, tive um funcionário que recentemente perdeu sua avó e ficou abalado, temos 

que nos cuidar mas o comércio não é o culpado, pois a dois meses atrás estava tudo ao 

normal, veio até pessoas de Manaus se curar aqui, pois estávamos numa situação 

tranquila, e depois do carnaval deu tudo isso, então acho que o comércio não é o 

culpado. Também citar que já enviamos para o Deputado Clair Tomé Kuhn que assumiu 

terça feira, um Ofício solicitando para mudar a bandeira e voltar para os nossos 

empresários poder abrir as portas. Ouvindo bastante nos meios, sobre pessoas que 

pedem que divulgam os nomes das pessoas que estão em isolamento, existe uma lei 

que é proibido divulgar, teria que ser avaliado, pois no nosso município todo mundo se 

conhece e se tem uma pessoa que está ‘’fugindo’’ do isolamento mesmo, que se faça 

denuncia e tenha fiscalização. Ouvi reclamações que antes os agentes de saúde levavam 

medicações para o suspeito ou o isolado, e isso não está mais acontecendo agora, não 

sei o porquê, pessoas idosas sem condições de fazer essa locomoção. Desejo sucesso ao 

prefeito Michael, estaremos ao lado dele, promessas de campanha são promessas, nem 

tudo sempre é feito. Continuando disse que deveriam averiguar os cargos da prefeitura, 

uma vez que servidores que estão na justiça contra a prefeitura foram, nomeados chefe, 

dizendo que em seu caso se um funcionário seu entrasse na justiça contra sua empresa, 

com certeza seria demitido. Prosseguindo manifestou-se o Vereador Reges, saudou a 

todos presentes, agradeceu a todos os votos confiados nele, disse que concorda sobre 

a pandemia e que todos já citaram suas opiniões, que não havia mais o que se expor 

sobre esse assunto, no mais disse que todos deveriam trabalhar juntos, em prol do 

município, desejou boa sorte ao executivo. Prosseguindo se manifestou o Presidente 

Juliano, agradeceu pelos votos como vereador, e pela confiança por ter sido eleito 

presidente no Legislativo, dizendo que já falamos muito sobre a pandemia e seus riscos, 

o momento é de união, empatia, se colocar no lugar do próximo para manter os 

cuidados, evitar sair caso não haja necessidade, disse como prestador de serviço sabe 

como está difícil o comércio hoje com a bandeira preta, mas no momento a palavra é 

empatia, buscando a flexibilidade com o governo do Estado, para que o quanto antes 

volte à normalidade, acompanhamos a situação dos hospitais, e vemos que falta 

medicação, falta oxigênio, e vemos que isso está acontecendo com nós no nosso 

município, evitar que a situação fique mais complicada, evitar que os nossos familiares 

estejam expostos e necessitem de leitos, pois está critica a situação. E o comércio que 

continue se cuidando, usando todo protocolo, se cuidando, evitando a disseminação do 

vírus. Fazendo um pedido, se alguém ver aglomerações, denunciem, entrem em contato 

com as autoridades, pois os profissionais de saúde estão batendo de frente. Agradeceu 

a todos os profissionais da saúde pelo empenho e dedicação. Não havendo mais quem 



quisesse se manifestar, o Presidente agradeceu a presença de todos, e declarou por 

encerrada a presente sessão e, ordenou que eu, Valdecir Raber lavrasse a presente ata, 

a qual vai assinada pelos Vereadores presentes. 


